

LA EPÓCA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Orihuela, un mes, 1 peseta.
 Fuera, trimestre, 3.50.
 Número suelto 5 centimos. — Pago adelantado

Redaccion y Administracion
 SANTA CRUZ, 1
 NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Rebaja a los Sres. suscritores.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 15 de Mayo de 1908

Núm 139

INGRESOS A LA HACIENDA

Cantidad ingresada en Hacienda

Año 1902	60.994.82
Año 1903	65.482.30
Año 1904	63.885.58
Año 1905	64.407.04
Año 1906	66.250.52
Año 1907	72.150.07

Estos datos se comentaron en nuestro número 135 del día 11 del corriente.

INSISTIENDO

Estámb admirados por los argumentos que á nuestros razonados artículos, oponen «La Iberia». Tiene el colega por hecho convincente de la mala administración que según sus teorías han realizado los conservadores en el municipio, la circunstancia de haber sido intervenidos sus fondos por la Hacienda. No sabemos á qué obedece esta insistencia del colega que despues de nuestro artículo «Claridad y Justicia» no podemos achazar al desconocimiento absoluto del asunto que combate.

Nos hemos revestido de gran paciencia, y aunque el colega ha-

ga esfuerzos por no darse por enterado, cuando se le dá con la badilla en los nudillos, vamos á repetir, sin quitar punto ni coma, algunos párrafos de nuestro susodicho artículo «Claridad y Justicia», al que creemos digno por lo menos, de algo más de una de las Perogrulladas de «La Iberia».

«Veamos los hechos:

Al municipio de Orihuela se le forma expediente, por débitos á la Hacienda, desde el año 1902 al 1907.

Para la parte de dicho expediente que corresponde á los años 1902 al 1906, se ha servido la Hacienda de los datos numéricos existentes en los libros de contaduría del Ayuntamiento, de duciéndose convenientemente los gastos de Administración. Pero al llegar á las diligencias escritas en dicho expediente, que corresponden al año 1907, se advierte de modo preciso, que la Hacienda toma sus datos de las oficinas de

consumos, sin deducción, por tanto, de los gastos de administración. ¿Se va enterando «La Iberia»?

El que no sea un fonto ó lo dominan las malas intenciones, observará clara como la luz meridiana, una diferencia no despreciable. Nos preciamos de tener una mediana memoria y parecemos que hicimos notar esta circunstancia al periódico morelista.

Si la parte del expediente que corresponde al año 1907, se hubiera hecho, como debió hacerse, en la misma forma que para los años anteriores, resultaría que, siendo la cantidad ingresada en las arcas municipales por consumos, de 165.223.60 pesetas, de las cuales corresponden al tesoro, con arreglo á las cinco onzavas partes que deben ingresarse, 75.101.68 y habiéndose ingresado 72.150.07 pesetas, resultaría, repetimos, ó mienten las matemáticas, que la cantidad pendiente es de 2.951.61 pesetas.

Si el colega se aviene con la razón y con la lógica incontestable de los números, habrá quedado plenamente convencido de que, en justicia no adeuda nuestro municipio á la Hacienda, por el año 1907, las 48.009,34 pesetas que sirven de tema á dicho colega, para combatir rabiosamente á la actual administración municipal. «La Iberia», si es amante de la verdad, debe ir á la Casa Consistorial, solicitando allí todos los libros, que le serán inmediatamente facilitados, debe investigarlos, revisar cantidades, estudiar los números escritos, hacer deducciones, para defender luego, con la mano puesta en el corazón, al pueblo, á esa opinión de quien se considera portavoz, si es que lleva ese ánimo, y si nó, al menos, sea justo y con la nobleza de los caballeros, confiese el error y limpie la mancha, si dejan sombra los salivazos que arroja y que hayan podido lastimar los sen-

timientos de honradez de otras personas, sobre las que nadie, gratuitamente, tiene derecho á dudar.

Así se disente, no con suposiciones y más suposiciones y groserías y más groserías.

SECCION LITERARIA

Planto del alma

Nos queríamos mucho, con delirio: una pasión tan tierna como santa fundió dos corazones y dos vidas que de la etérea exaltitud en alas vivían de ilusiones, ilusiones nacidas de una efímera esperanza. Nos juramos amor una y mil veces ante el altar de la pasión sagrada que sin ser muy divino, en cambio, encierra toda la fé de la grandeza humana. Ermosos pobres, pero el fuego santo de la intensa pasión que en nuestras almas había ido aumentando gradualmente cubría la pobreza en que se hallaban nuestras dos existencias siempre unidas lo mismo ante el placer que en la desgracia.

Ambicionando una fortuna grande, fijéme en situaciones tan precarias, y forjándome sueños venturosos que nunca por mi mal se realizaban, busqué gloria y dinero, pues quería ofrecerle riquezas á mi amada porque tengo probado que una virgen sin vestidos de seda y joyas varias nunca puede tener forma divina ni mucho menos la belleza humana. ¡La muerte me fué adversa! Desde entonces maldije mi existencia, atribulada

por continuos embates. Pero luego encontraba en mi amor una esperanza, pues ella me quería como siempre, y siendo amado la existencia es grata.

Un día joh decepción, cáusame pena recordar una fecha tan infausta, me recibió muy fria, y luego... luego comenzó á dirigirme mil palabras reuniéndolas todas con dos frases que aún conservo gravadas en el alma.

¡Olvida nuestro amor, porque me caso, y muy pronto quizás, tal vez mañanál Esto dijo llorando como un niño.

Yo traté de llorar, quise imitarla, pero nó pudo hacerlo, pues mi ojos, inanimados cual los de una estatua, desconocían por completo el llanto.

¡Nunca había llorado, por desgracial Deshecho el corazón, llano de penas, salí como un borracho de su casa,

y dirigí mis pasos á la mía, tan triste como yo, tan solitaria! Cien ideas cruzaron por mi mente;

entonces recordé que se casaba con un viejo muy rico, millonario un ogro cuya piel era de plata

que podía ofrecerle trenes, joyas... ¡Yo la haría feliz: él desgraciad!

Mi vista se nubló con tal recuerdo, secóseme al instante la gárganta y recorrió mi cuerpo un sudor frío...

¡Estaba tan helado como el alma!

Después vino la fiebre. Delirando, pasé yo no se el tiempo en mi butaca,

y luego al despertar vi que mis ojos estaban arrasados por las lagrimas. Nunca había llorado, y aquel día me dió fuerza el llanto, ¡cosa extraña!

Más no lloraba, no por el despecho: ¡lloraba solamente su desgracia!

ABRAHAM LIMORTI

CON PLUMA AGENA

QUIJOTERIAS

Hace años mi muy amado y sufrido amigo, que me alejé sin aliento de las luchas que la política lleva consigo. No me pesa á fé, que las intrigas al uso en esta época, ponen amargura en el corazón y sangran en los más puros é íntimos sentimientos. Páreceme, amigo sin ventura, que todo esto lleva un camino que los políticos de mi tiempo, con tener tan acreditada su fama de irreductibles, habiesen rechazado porque eran hidalgos de buena cepa. Me decidí á escribirte, porque nuevo Quijote, quiero romper una lanza, no más en favor de indefenso y andante á quien sin tregua y con ensañamiento, apedrean unos yanguéses. He visto una visión en sueños; no te rías, que en estos tiempos todo es risa: hasta lo más serio. He visto al mancebo enamorado y apuesto,

salir de las prisiones, para ir al suplicio. Yo he visto esto antes en el teatro, en «La Escalinata de un trono», si no recuerdo mal. El joven no ha cometido delito, es una víctima más del tirano. Y la gallarda figura del mancebo, nunca manchada, es ahora arrastrada por los suelos, entre el polvo y el lodo. El cabello y la cara han sido pintados por la sangre, sangre que brota y lodo que le arrojan y que se amasa con sangre. ¿Y el delito? No se encuentra. El delito horrendo está en el capricho del tirano, en el amor salvaje del tirano, en el rencor sin límites del tirano. Pero advierto que este nuevo tirano tiene varios cuerpos y un alma que los mueve á todos. Sin fuerzas, hechos jirones cae el condenado al suplicio, y cuando crecen los rugidos del tirano, entonces se yergue energético, presenta su pecho y grita con fiera llena de magestad.

¡Aún queda carne para los uerbos! Arremeted. ¿Qué importa?

Yo pienso mientras pasa la visión, en que los tiempos no han refinado las pasiones. Como Benavente, en los «Intereses creados», creo que debemos hacernos de dos espíritus y un cuerpo: uno alto, elevado, gallardo, hermoso, inclinado al amor; y otro ruin, rastrero, intrigante, sin conciencia, desvergonzado.

Aquí me tienes, caro amigo, que no se si decirte que he roto la lanza ó que la lanza se ha roto, antes de entrar su acero en donde tanto dolor pudiera producir.

Me arrepiento.

Tuyo

EL MONGE.

Maldito tabaco

El chiste tan conocido referente al tabaco y al drama de Echegaray *La muerte en los labios*, es una realidad desde hace tiempo. El tabaco que nos suministra la Arrendataria no es ya una porquería indecente, es algo peor, porque es veneno puro. Aquí en Orihuela, los cigarrillos de cuarenta y cinco no se pueden fumar, pues además de contener una cantidad de tabaco pequenísima, este es de la peor calidad,

de lo más malo que se cultiva. Lo mismo ocurre con otras clases de cigarrillos de papel; pero esto, con ser mucho, no llega á igualar á la clase de género indecente con que se elaboran los puros de 15 y 20 céntimos.

No sabemos lo que contienen, pues no es posible analizar á qué clase de planta venenosa pertenece la hoja que en esos puros se pone. Eso no es tabaco ni Cristo que lo cultivó; pues si lo fuera, aunque perteneciese á la peor de las especies no sería tan dañino ni ocasionaría tan fatales consecuencias en las gargantas de los fumadores. Los estauqueros, cuando ven encender dentro de su establecimiento á un comprador uno de esos cigarrillos, deben decir para su capote: que se vaya pronto, no sea que muera aquí mismo.

El público está indignadísimo contra la Tabacalera, y se comprende perfectamente se prefiera el tabaco de contrabando al que se sirve en los estancos. Por lo menos se tiene la seguridad que nada ha de ocurrirle al que fume aquella clase de género.

No es una exageración decir que aquí, por lo visto, se espenden el detritus de todas las fábricas españolas.

Sirviéndose al público tan asquerosa porquería bien pueden repartirse grandes dividendos los accionistas.

Si supiéramos que las quejas de este diario provinciano habían de llegar hasta el nuevo director de la Tabacalera, D. José Echegaray, expondríamos con más detalles que lo hacemos lo que está ocurriendo en nuestra ciudad.

Pero es fácil que no fuésemos atendidos y por esto es mejor callar.

Tomamos de «La Huerta»

Don Marcial González de Lafuente «He aquí el nombre de un hijo de Orihuela, que ha llegado á ocupar puestos en la magistratura, digno premio á sus merecimientos y á su ilustración. Don Marcial González de Lafuente acaba de ser nombrado Presidente de la Audiencia territorial de Madrid. La noticia ha producido inmen-

so júbilo en esta casa donde el Sr. González de Lafuente tiene respetuosos amigos; y porque tal nombramiento honra mucho á nuestra ciudad, en cuya parroquia del Salvador recibió las aguas regeneradoras del bautismo, el que hoy preside la Audiencia territorial de la capital de España.

Enviamos nuestra más sincera enhorabuena á nuestro respetable amigo y lo deseamos nuevas satisfacciones en su carrera.»

Hacemos nuestras las manifestaciones del colega.

CURIOSIDADES.

La navaja en la liga

A los franceses no hay quien les quite de la cabeza que todas las españolas llevan un cuchillo en la liga, del cual se sirven tan guapamente contra sus «amorosos», ó contra cualquiera que las fastidie.

A propósito de esto, copiamos de un periódico francés, y no de fecha atrasado pues lleva la del lunes de esta semana.

«Los viajeros que nos han descrito la España, están de acuerdo en asegurar que las picantes españolas llevan en la liga un estilete siempre dispuesto á vengar infidelidades á injurias.»

Si están de acuerdo todos los viajeros, es que todos serán embusteros por igual.

El periódico francés de donde hemos tomado estas líneas, las escribe porque en París, el domingo último, una joven, que no es española, pero merece serlo —dice el periódico— en pleno boulevard, se sacó un cuchillo de la liga y lo hundió en el pecho de un joven que le echó un requiebro.

Pues bien, esta joven no merece ser española, porque afortunadamente no tenemos por aquí jóvenes que cometan estas barbaridades, y si las hay, son «traducciones del francés».

Los cuerpos vivos transformados en metálicos. El químico wolfram Fuchs, de Chicago, muy perito en lo que se refiere á los rayos X, lo que no le impidió morir víctima de un cáncer provocado por estos rayos, había descubierto un maravilloso secreto, que consiste en transformar en metal los organismos vivos. Antes de su muerte, había logrado la metalización de una rosa.

El hermano de este sabio, M.

Reinhar Fuchs, ha continuado y completado á sus investigaciones y dice que á descubierto la manera de dar al cuerpo humano el aspecto de una estatua, amarilla y sólida como el oro.

El gasto que representa esta operación no es muy grande: unas 3.000 pesetas, de ¡cuantos cadáveres habrá que en vida no valían tanto!

Contribución original.

Un miembro de la Cámara del Estado de New Jersey ha presentado ante sus colegas un proyecto en el cual pide se ponga una contribución sobre bigotes, barbas, patillas y perillas. El legislador se explicó á su gusto contra los que llevan adornos capilares en la cara, y casi les llamó criminales.

Dijo que era una mala costumbre dejarse crecer los pelos de la cara, y que eso era contra los intereses de los barberos, y que el que se dejaba barba ó bigote era para esconder algo; algo de que avergonzarse probablemente, añá el protector de los peluqueros.

La tarifa propuesta que probablemente será votada y aprobada por lo mismo que es estafalaria es como sigue:

Por barba corrida 5 duros al año.
Por sotabarba 50 duros al año.
Por patillas de mas de seis pulgadas, 10 duros por pulgada.

Los calvos que lleven patillas pagarán un impuesto anual de 25 duros.

Esta tarifa será aumentada con el 20 por 100 de recargo cuando la secreción capilar sea rubia.

Parece ser que tiene en proyecto otra contribución sobre la cantidad de materia gris de cada individuo á un tanto por cada 50 gramos.

Así lo ha manifestado, tan tranquilo, en la seguridad de que á él no ha de costarle un cuarto.

CAUSTICOS

Muy bien arregladita está la primera gacetilla política que «La Iberia» nos sirve ayer.

Si, que guarde silencio.

Es cuando está más elocuente.

El diálogo del casero y de un guardia municipal, está muy gracioso. Hay que reirse.

He aquí una teoría de «La Iberia», sustentada en su última gacetilla política de ayer:

Un sugeto adeuda 100 pesetas. De esas cien hay que restar 20, por cualquier concepto.

El deudor abona luego 50 pesetas á cuenta.

Bueno, pues según las matemáticas del colega, quedan 200 pesetas á pagar por parte del deudor.

¿Así se hace la oposición?

Con razón comienza diciendo el colega: ¿Quién nos compra un lio?

Y es que á «La Iberia» se le han indigestado los números, de tal modo, que no puede digerirlos por más esfuerzos que hace, y sale por los cerros de Ubeda.

¿Qué culpa tenemos nosotros de eso?

«La Iberia» procura enredar, cuanto más mejor, porque así se forma una red más espesa para cazar bobos.

¿Y la Justicia?

Sueltos y Noticias

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro buen amigo don José Manuel Teruel que procedente de Barcelona donde ha permanecido una temporada llegó ayer.

Reciba tan buen amigo nuestra cariñosa bienvenida.

Mañana celebrará sesión en segunda convocatoria la Excm. Corporación municipal.

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo la constitución de juntas encargadas de preparar en el plazo de dos meses los trabajos para la proyectada construcción de edificios destinados á Correos y Telégrafos en las capitales de provincia y poblaciones importantes.

La compañía ferroviaria de M. Z. y A. ha establecido billetes especiales de ida y vuelta para Zaragoza con motivo de la Exposición que en la ciudad del Ebro se celebra.

Los billetes cuestan desde Alicante en 1.ª 104'10 pesetas, en 2.ª 80'44 y en tercera 49'90.

El plazo valedero es desde el 15 de Mayo al 25 de Octubre.

El Sr. Juez municipal de Monovar D. Faustino Verdú, ha pedido la mano de la hermosa señorita Julia Perez Payá, para su joven sobrino el rico propietario D. José Verdú Gonzalez.

La boda se verificará muy en breve.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

DIA 13 DE MAYO

Temperatura máxima en la sombra, 29, 0.º Mínima, 13, 1.º
El barómetro señala 765, 0 mm. á las 12 del día, presión referida al nivel del mar.—Tiempo probable, variable.

PASATIEMPOS

Semblanza

Ilustrado Comandante que si alcanzó a questo grado lo tiene muy bien ganado porque estimo edificante que se promie al buen soldado.

CHARADA

La prima letra española; letra griega la segunda; la tres negación, y el todo un comestible que abunda.

GEROGLIFICO

A S I R

Soluciones anteriores.
A la charada—GARLOPA.
Al gero glífico—SOLDADOS.

Boletín religioso

Para mañana
San Juan Nepomuceno.

GRAN SOMBRERERIA
Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visíten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.— Id. para bordar. — Id. para hacer todo género de punto.—Piezas para toda clase de máquinas.—Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Perez, Santacruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS —DE— **Pascual Martinez**

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torre Vieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torre Vieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torre Vieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torre Vieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando a los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN. 26,

Orihuel

Centro de Negociaciones

DE
ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia.

31-SAN ISIDRO 31-ORIHUELA

Dinero

DISPONIBLE

La compañía ferroviaria de M. N. y A. ha establecido billetes especiales de ida y vuelta para Barcelona con motivo de la Exposición que en la ciudad del Ebro se celebra.
Los billetes cuestan desde 4.000 pesetas en 1.ª 10.140 pesetas, en 2.ª 8.044 y en tercer 4.900.
El plazo valioso es desde el 15 de Mayo al 30 de Septiembre.
El Sr. Jefe municipal de Monovar D. Pascual Verda ha pedido la mano de la hermosa señorita Julia Perez Parra, para su joven sobrino el Sr. Provisor D. José Verda Gonzalez.
La boda se verificará muy pronto.

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.
Gran exportación de cañamos y pimienta molida.
Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.
Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Carcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y cá ovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOLO».

INTERESA A TODA PERSONA.

probar en un solo frasco la

LOCION

CAPILAR.

MAGICA

OTEIN-
ABAD.

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla a todas sus similares.

Única é infalible para la regeneración y conservación del pelo.
—Evita las canas—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazares y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente esclusivo en España,

JOSE ABAD, Barcelona.

quien contestará cuantas consultas se le hagan.

CAUSTICOS

May bien arreglada está la primera gaceta política que «La Iberia» nos sirve ayer. Si que guarda silencio. Es cuando está más elocuente.

El diálogo del casero y de un guardia municipal, está muy gracioso. Hay que reírse.